

“献身祖国，我从来没有后悔过”

——在党51年周祥玉老人的初心故事

从军20余年，曾参与原子弹、氢弹的研发试验，将青春年华都奉献在了我国核武器的试验场上，隐姓埋名60余年……谁也不知道86岁的退休老党员周祥玉身上竟藏着这样一个秘密。日前，周老收到了“光荣在党50年”纪念章，这位在党51年的老人才向记者讲述了自己的初心故事。

一心向党终不悔

“我是1970年入党的，能在中国共产党建党百年时，领到这枚‘光荣在党50年’纪念章，光荣！”领到纪念章，山西省自动化研究所退休党员周祥玉非常开心。

7月1日一大早，周老晨练后便早早回家，收看庆祝中国共产党成立100周年大会。“正是因为这信仰，成千上万名科研专家，在罗布泊隐姓埋名，为国家的核武器事业甘当无名英雄……”大会还没开始，听到中央电视台主持人康辉的这段话，周老心里一阵激荡，因为他自己正是这些“无名英雄”中的一员。

1959年进入国防科委某所，1981年底因病转业，22年里，周祥玉默默为我国的核武器事业做着科研工作。1982年初，他转业到山西省自动化研究所，退休多年来，无人知晓他那段光辉经历。

“只要党和国家需要，我就去。当初参加核试验，我们就做好了‘献身祖国，做无名英雄’的准备，至今没有后悔过。”提及往事，周大爷无比自豪。

隐姓埋名洒青春

1959年，就读北京工业学院的汾阳小伙子周祥玉，毕业后被分配到国防科委某所，同来的还有其他15名全国一流高校的大学生，经审查，最终只有10人留了下来。

随后，他们才得知自己将要参与的是核试验任务。

“党和人民把强国强军的重要机密任务交给我们，我们就要献身祖国，干一辈子，做个无名英雄！”自此，25岁的周祥玉穿上戎装，领导的这一席话，他牢记在心，全心扑在业务钻研上。

1964年4月，周祥玉所在部门一行人从北京出发，赶赴新疆执行我国第一次核武器试验任务。参试人员驻地在荒无人烟的罗布泊大戈壁，生活



社区为周祥玉老人颁发“光荣在党50年”纪念章。

条件艰苦，喝水都要到几十公里外的孔雀河去拉。

孔雀河水又苦又涩，最难受的是人一喝就拉肚子。戈壁滩上，白天酷晒，风沙还大，人又热又渴，即便是“泻药”，也不得不喝。当地物资不足，衣服破了，没有针线，大家困陋就简，用胶布从里面贴上。

“我们战斗在戈壁滩上，不怕困难不畏强梁，任凭天公多变幻，哪管风暴沙石扬。头顶烈日，明月做营帐。饥餐砂砾饭，笑谈渴饮苦水浆……”张爱萍将军写下了这样的词句，激励大家斗志昂扬自力更生，千方百计克服困难，完成党和国家交给的重大任务。

1964年10月16日15时，随着蘑菇云的腾空，中国第一颗原子弹爆炸成功，宣告了中国成为第五个有核国家。周祥玉在距爆心约60公里处，见证了这一激动人心的时刻。

此前，负责光学站控制的周祥玉和战友已对布线、焊点进行了一遍又一遍检查调试、查漏补缺。为确保不放过一个接线头、一个虚焊点，大家集思广益，制定表格，逐一排查，形成了一套完整的流程、制度。

试爆前，周祥玉和大家一起撤离爆心约60公里，在小沙丘后背对爆心坐下。他屏住呼吸听着广播里主控站的零前报时，心跳随着倒计时抑制不住地加快。

“三、二、一，起爆！”强光一闪，一股热气流从背后推来。他迅速站起转身，蘑菇云已腾空而起，不断翻腾着上升变大。广播里也传来兴奋地呼喊：“成功了！原子弹！”大家激动地欢呼、跳跃，高喊“毛主席万岁！共产党万岁！”直到现在，回想起当年那一幕，老人脸上依然是抑制不住的兴奋和自豪。

在随后的氢弹试爆任务中，周祥玉又担任站长兼雷达跟踪组组长，在爆心区完成弹体跟踪任务。

扎根戈壁伉俪情

1967年底，完成氢弹试爆任务后，周祥玉与同在核试验基地工作的恋人张锁莲结为夫妻。出于严格的保密需要，他们只在单位简单登记，没有正式领过结婚证，甚至没拍过一张像样的结婚照。即便如此，相较于其他战友，他们夫妻幸运得多，虽然隐姓埋名，至少能夫妻相伴。

张锁莲是山西医学院的高材生，每次周祥玉从汾阳去北京经过太原，总会帮这个“老乡”捎点东西。一来二去，二人确立了恋爱关系。然而，当周祥玉决定参与核试验任务，这段恋情就充满了不确定性。

1965年，张锁莲大学毕业，

原本可以留校的她，通过层层审查，调到了周祥玉所在基地医务室，一对有情人终于不用再分隔两地。

婚后，两人扎根戈壁大漠，为我国核武器事业甘当默默奉献的“无名英雄”，甚至给孩子取名都带了一个“戈”字。遗憾的是，2014年，妻子张锁莲因病离世。

目前，耄耋之年的周大爷每天早起，和伙伴们出门晨练，活动筋骨。早饭后，他会看一些养生书籍、电视新闻，再刷刷微信。午饭后，老人还要睡一会儿，一天的生活充实而闲适。

本报记者 魏薇 文/摄

(图片由周祥玉老人提供)

表彰“两优一先” 讲授专题党课

本报讯(记者 刘友旺)6月30日，省检察院召开“两优一先”表彰大会，省检察院检察长还给大家上了一堂专题党课。

省检察院此次表彰了8个先进基层党组织、5名优秀党务工作者和77名优秀共产党员。

“通过重温党的百年光辉历史，我最突出的一个感受就是‘人民’。这里就和大家谈一谈关于以人民为中心的一些体会，讲一讲我们检察人员如何坚持人民至上、当好法律监督忠诚卫士的问题。”表彰会后，省检察院检察长以《坚持人民至上永葆检察初心》为题，从在感悟检察史中站稳人民立场、在司法实践中践行人民宗旨、在联系群众中增强工作本领、在保持人民本色中坚守初心使命等方面，为干警们上了一堂精彩生动的专题党课。

联合检查市场 消除安全隐患

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 刘璟琛)6月30日，杏花岭区市场监督管理局、公安杏花岭分局、市特种设备协会等多部门执法人员，联合检查了五龙口海鲜市场、顶好海鲜食品市场。

执法人员分成4个小组，重点检查了液化石油气钢瓶的出厂日期、检验环，现场扣押了超期未检的液化石油气钢瓶、“螺丝瓶”等不合格气瓶。同时，执法人员还指出了部分经营户存在的不合规、不安全的用电行为以及各种消防隐患，并要求立即整改。当天，执法人员共检查商户180余家，现场查扣5只不合格液化石油气钢瓶。

检查结束后，执法人员还分组约谈了农贸市场负责人，要求市场主体要压实安全生产责任，落实好安全生产制度，以此次联合检查为契机，进一步排查市场安全隐患。

“红色小院”成党史学习教育打卡地

本报讯(记者 魏薇 通讯员 张遂敏)连日来，位于青年路新新巷7号院的“红色小院”，每天都会吸引不少市民、党员前来参观。时代先锋、党员风采、党史故事、书法展览等一系列具有时代特色的展板和资料，给大家留下了深刻印象，这里也渐渐成为社区居民党史学习教育的打卡地。

为了庆祝中国共产党成立100周年，进一步加强党史学习，传承红色基因，青年路一社区党总支与驻地单位太原市启翔服务集团有限公司因地制宜，将原有办公场所全面升级，在这个宽敞的小院

里打造了集微讲堂、红色教育展览、红色文化为一体的“红色小院”，具有学习、参观、宣传等多种功能。

6月30日起，“红色小院”投入使用。小院整饬一新，一进院门就看到墙上“百年征程波澜壮阔 百年初心历久弥坚”的一组喜庆提气的展板。再往院里走，“做时代先锋 为党旗争辉”“党史学习教育”“反腐倡廉 执政为民”……一组组主题鲜明的宣传教育展板立在小院东西两侧的花坛旁。走进活动中心，“百年征程——庆祝建党百年书法展”映入眼帘，社区也组织广大党员把入党誓

词誊抄展出，引导大家重温入党誓词，牢记初心使命。

“红色小院”落成后，社区特意邀请“光荣在党50年”的老党员前来参观，还举行了“百年党史”知识问答。7月1日当天，社区又组织党员、居民统一观看了庆祝中国共产党成立100周年大会直播，“红色小院”的人气进一步提升。随后，青年路一社区将继续坚持以党建引领，把基层治理的触角延伸到群众需要的每个角落，凝聚共识、汇聚力量，让社区工作更有温度，让群众幸福更多一点。

3个月写了5万多字

耄耋老党员誊抄党史庆祝建党百年

本报讯(记者 王丹 通讯员 杨慧慧)7月1日，85岁的老党员罗春信像往常一样，坚持誊抄党史，来庆祝建党100周年。当天，小店区黄陵街道煤机社区党支部陈列了老人的党史手抄本，共6本，每本超过两厘米厚，为了让党史笔记更整齐，老人在每一页上都量着尺子用针打孔装订。

翻开老人的手抄本，老人誊抄的党史笔记工工整整地呈现在眼前。罗大爷

患多种疾病，但依然坚持誊抄党史，在党的生日当天献上自己的一份礼物，抒发自己对党的热爱。

罗大爷从今年4月2日起开始誊抄党史资料，目前已写了5万多字。

2020年疫情期间，他曾手持铁锹，将通往黄陵派出所的道路修复平整。他说：“作为一名老党员，更应该不忘初心、牢记使命，继续发挥余热，永葆政治本色，让自己的老年生活丰富多彩。”

现场的党员同志表示，捧读老人的手抄党史资料，能感受到一位老党员的赤诚之心，将学习老党员这种坚韧不拔的精神，传承红色基因，持续发挥好党员的先锋模范作用。



集体生日会 温暖老年人

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 原茜)6月30日，杏花岭区域党群服务中心举办了一场长者生日会，辖区11位老人共庆生日。

11位老人平均年龄75岁。生日会上，小伙伴们齐唱革命歌曲，接着唠家常增进友谊，最后围坐在圆桌前切生日蛋糕，

吃长寿面以及美味午餐。

在吹蜡烛、切蛋糕的温馨时刻，不少老人激动地流下了眼泪。81岁的王奶奶说，这是她80多年来过得最开心、最有意义的一次生日。老人们纷纷竖起大拇指点赞，感谢杏花岭区域党群服务中心给他们送来温暖和

关心，中心就是他们的第二个家，他们在这里拥有了幸福快乐的晚年生活。

从2018年5月起，杏花岭区域党群服务中心坚持每月定期为辖区老人举办生日会，目前已先后为400余名老人过生日送祝福，把党的温暖送到居民身边。